

福山区破解“九小场所”消防难题

8177个独立感烟报警器守护安全

一个小小的感烟探测报警器，筑牢“九小场所”防火墙。为破解九小场所消防难题，福山消防救援大队积极提请政府推动独立式感烟火灾探测报警器的推广和安装工作。目前，全区已安装独立感烟报警器8177个。

去年年初，位于福山区回里镇的一家生活超市深夜起火。起火后产生的大量浓烟，触发了超市内安装的独立式感烟火灾探测报警器。睡梦中的超市老板一家被警报声惊醒，及时撤离并拨打119，消防员很快赶到现场扑灭火灾。

“如果不是因为安装了感烟报警器，后果不堪设想。”时隔一年多，超市老板仍心有余悸。

将火势“扼杀”在萌芽状态

3月17日上午，记者在这家生活超市的墙上仍能看出曾经被烟熏过的痕迹。“真是太惊险了。那天是腊月二十八，超市里堆满了年货。电器插板短路，五六个用来储备货物的冰箱都给烧坏了。”超市老板说。

据介绍，超市老板是在当天夜里11点33分拨打的119报警电话。消防员赶赴现场处置时，屋内浓烟浓度很大，被点燃的物品处于阴燃状态。多亏了报警器及时预警，才避免了人员伤亡和重大财产损失的情况发生。

近年来，“九小场所”亡人火灾多发，给群众生命财产安全造成严重危害。为破解九小场所消防难题，将火势“扼杀”在萌芽状态，福山区消防救援大队以回里镇生活超市火灾为契机，积极提请政府推动独立式感烟火灾探测报警器的推广和安装工作。福山区人民政府安全生产委员会办公室下发通知，明确由各镇街牵头负责摸清场所底数和场所需求，通过政府购买服务的方式免费为九小场所进行安装、维护，并定期进行调度和回访，确保独立感烟报警器安装到位、发挥实效。

8177个感烟探测器落户镇街商铺

一个小小的报警器为何能成为破解难题的有效手段？记者就此问题采访了福山区消防救援大队大队长吕晓言。

据他介绍，独立式感烟火灾探测报警器可及时探测火灾并发出警报，提醒现场人员迅速报警并疏散逃生，具有技术成熟、安装



工作人员进行消防安全检查。

方便、维护简单、成本低廉、效果明显等特点，是防范应对各类“小火亡人”灾害的有效技术手段。

在具体安装过程中，消防救援大队联合镇街建立“应装单位清单”，通过网格化排查、数据分析等方式，全面梳理辖区需安装单位数量，逐户制定安装计划。消防监督人员与镇街工作人员开展检查，重点排查灭火器配备、消防通道不畅通、电线私拉乱接等问题，同步发放《火灾风险警示手册》，各镇街还通过微信群转发安全提示、张贴宣传海报，线下由网格员“面对面”讲解报警器功能等方式，提升群众认知度。同时，不定期对安装进度、使用效果等开展“回头看”，宣传普及报警器的安装、使用、维护、保养等方面的知识，让场所做到应装尽装。

提升居民消防安全意识

感烟报警器的推广安装使用，有助于提高市民的火灾防范能力和消防安全意识，形

成人入学消防，人人懂消防的良好氛围。

17日上午，记者走进福山区清洋街道环宇小区三里店社区，沿街各类店铺都积极安装了独立感烟火灾报警器。有数据显示，自该项工作开展以来，区安办组织消防、应急等部门实地检查独立感烟报警器安装、应用情况，累计发动街道、基层网格员1537人次，帮扶消除火灾隐患223处，改造电气线路15处。

“街道每个季度都组织开展一次消防安全隐患现场检查。检查内容涉及灭火器是否超期未检或失压、疏散标志应急照明是否正常使用、感烟报警器是否安装且通电等多个与消防安全相关的问题。”清洋街道办事处副主任姜皓哲在接受采访时介绍道。

火患猛如虎，警钟需长鸣。烟台消防部门呼吁广大市民增强消防安全意识，进一步提高“九小”场所防火预警能力，最大程度减少“小火亡人”事故的发生。

YMG全媒体记者 王鸿云

通讯员 牟晓燕 李骥 摄影报道

海阳公安严厉打击各类违规用火行为
野外违规用火4人被拘

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 李庆恒 张鹏)春季是森林草原火灾的高发期，进行春耕春播、进山踏青等活动时，要严格遵守防火规定，不携带火种进入林区草原，不在林区吸烟、野炊，不炼山、烧荒，不在林区祭祀和燃放烟花炮竹，杜绝一切野外违规用火行为。为有效减少野外违规用火，预防森林火灾发生，确保人民群众生命财产安全，近日，海阳公安依法严厉打击各类野外违规用火行为，对4人依法予以行政拘留。

3月13日，海阳市朱吴派出所辖区村民于某在地里干活时，随手将未熄灭的烟头扔在野外引发火情。目前，海阳市公安局依法给予于某行政拘留七日的处罚。郭城派出所辖区村民丁某在地里干活时，使用自备打火机烧地堰，引发火情。目前，海阳市公安局依法给予丁某行政拘留七日的处罚。小纪派出所在辖区村民姜某在地里干活时，点烟导致火星被风刮到地里引发火情。目前，海阳市公安局依法给予姜某行政拘留五日的处罚。

3月12日，留格庄派出所辖区村民董某因在自家田地烧荒，点燃杂草引发火情。目前，海阳市公安局依法给予董某行政拘留处罚。

公安部门提醒，每年3月至6月是森林草原火灾的高发期，全国各地将陆续进入春季森林草原防火期，森林防火，人人有责。

烟台高新区推行食品经营许可“评审免查制”模式

1天就拿证
连锁开店超省心

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 赵敏)近日，烟台高新区行政审批服务局工作人员主动上门，将通过“评审免查”方式办理的《食品经营许可证》送到了烟台喜旺肉类食品有限公司中海旗舰店工作人员李女士的手中，使得李女士惊喜连连：“我昨天下午2点多在网上提交了申请，没想到今天下午工作人员就把证办好送过来了，真是节省了不少时间！”

以往，食品连锁经营企业每新开一家连锁门店就需要申请一次食品经营许可、进行一次现场核查，而每次等待现场核查的时间会无形增加企业的综合成本。为进一步精简流程、压缩时限、提高企业办事效率，烟台高新区率先推出“政府主动评审、企业作出承诺、过程强化监管、失信依法惩戒”的食品连锁经营“评审免查”极速审批模式，聚力赋能食品连锁经营企业高速发展。

据悉，高新区制定出台了《关于开展食品连锁经营企业食品经营许可“评审免查制”试点的实施方案》，选取烟台市范围内使用统一商号，实行统一食品采购配送、经营服务规范、质量管控标准，并在烟台市具有30个及以上直营(直营)门店，且各门店经营项目、工艺流程、设备设施相同或相近的企业建立《食品经营许可“评审免查制”适用企业目录清单》，首批纳入蓝白餐饮、喜旺肉类食品、威利发食品、振华量贩超市、家家悦超市、肯德基等连锁餐饮企业。

喜旺作为首批适用食品经营许可“评审免查制”

的连锁企业，在依法依规提交申请材料并签署承诺书后，可直接领取《食品经营许可证》，无需进行现场核查。改革后，领证时间由法定10个工作日压缩到最快当天办结，办理环节由“申请—现场核查—审核—决定—发证”5个环节压缩至“申请—发证”2个环节，门店办理时间最快压缩90%以上，大幅降低食品连锁经营企业准入准营的制度门槛和投入成本。

高新区行政审批服务局有关负责人表示，食品连锁经营“评审免查制”改革的实施，一方面为食品连锁经营企业主体进入市场、快速复制扩张开展经营活动提供了更大的便利，大大激发了市场竞争活力；另一方面提升了食品连锁经营企业的自主管理能力和诚信建设水平，使企业主体责任落实更加有力，推动了企业依法经营和信用体系建设。

为确保“评审免查制”落到实处，高新区在为食品连锁经营企业提供便利的政务服务的基础上，持续强化后续动态监管。行政审批部门作出“评审免查”有关审批决定后，即时推送审批结果信息，提醒市场监管部门第一时间启动事中事后监管，形成“信息整理—及时推送—接收确认”闭环管理。按照“宽进严管”的总体要求，对以“评审免查”方式取得许可的市场主体，市场监管部门在作出许可决定之日起30个工作日内对其实施监督检查，坚决做到源头严防、过程严管、风险严控。

专题

织密森林防火网，守护新区盎然绿意

昨天清晨，磁山脚下，随着一阵嗡鸣声响起，两架无人机在专业技术人员操控下腾空而起，向着磁山风景区方向飞去。地面接收器的显示屏上随即显示出实时图像，清晰地捕捉林区中各种动态信息。这是黄渤海新区专业森林防火队员利用无人机巡查的场景。

春日的黄渤海新区，山峦叠翠，绿意盎然。在这片生机勃勃的土地上，森林防火工作从未松懈。近年来，黄渤海新区自然资源和规划局以“网格化”管理为抓手，持续推进防火基础设施建设，高标准开展可燃物清理，打造快速扑火力量，并通过多渠道宣传教育，筑起森林防火的“铜墙铁壁”，守护着这片绿水青山。

防火责任落实到“最后一米”

“这片林子归我管，我得盯紧了！”在黄渤海新区大季家街道，护林员老张每天都要在自己负责的网格区域内巡逻。他所在的网格是全区126个森林防火网格之一，每个网格都明确了“一长两员”(网格长、第一网格员、第二网格员)，并绘制了网格化管理地图，实现“上图作战”。

“网格化管理让防火责任更加清晰，谁的区域谁负责，出了问题一目了然。”黄渤海新区自然资源和规划局相关负责人介绍，全区通过定职定责、业务培训，确保每个网格责任人清楚掌握“四清四明”，即“清楚责任区域和工作职责，清楚责任区域道路和水源设施等重要防火要素，清楚责任区域坟头及坟头祭祀信息，清楚责任区域重要风险点位；明白防火相关政策和法律法规，明白责任区域隐患排查要点，明白火情发现、处置和上报流程，明白对讲机、扑火设备使用和安全防护要点”，真正做到“火有人防、事有人管、责有人担”。

值得一提的是，黄渤海新区自然资源和规划局会同应急管理局重新绘制了森林防火设施要素地图、网格化管理地图，并且把地图数据导入奥维互动地图，方便直观，各项要素信息点击即得，可以实现查看分布、实地导航等各种功能。

科技赋能，防火更智慧

走进黄渤海新区森林防灭火应急指挥中心，森林防火的监控平台前，工作人员正在操作系统，调取热成像、瞭望球的实时监控和回放，宛如驻扎山间的“千里眼”，时刻监测护航着森林安全；

在黄渤海新区的山林间，一条条防火通道蜿蜒延伸，一座座蓄水池星罗棋布，智能语音



防火宣传进校园活动现场



防火演练

监控点和热成像监控设备24小时“站岗放哨”；

天空上，无人机正在高空瞭望，对森林防火重点区域进行全方位、无死角火灾隐患巡查，对于发现疑似违法用火和火险区违规活动人员等安全隐患，可通过无人机第一时间进行空中“喇叭喊话”警示，并进行抓拍取证，全程监督当事人直至消除隐患，大幅提升了森林防火的巡护效率……

这些基础设施的建成，为森林防火提供了坚实保障。黄渤海新区自然资源和规划局工作人员介绍，截至目前，全区已建成防火通道191公里、防火隔离网119公里、蓄水池134个、移动水囊68处，铺设管线27.1公里，形成了“以水灭火”的强大能力。此外，235个智能语音监控点、

13座护林房、91个防火检查卡口，以及48路热成像和可见光视频监控系统，构建起立体化的林火灭火信息化体系，确保火情第一时间发现、预警和处置。

基础设施越来越完善，扑火力量也更加强大。“一旦发生火情，我们要求10分钟内本镇街

队伍到达，15分钟内区级队伍到达，30分钟内其他镇街队伍到达。”黄渤海新区自然资源和规划局工作人员介绍，全区严格按照相关规范要求组建护林员队伍，并在重点乡镇组建了不少于25人的镇级消防队伍。

此外，结合“一山一案”实战化需求，全区编制了《森林消防队伍靠前驻防方案》，设立了11处靠前驻防点，24小时值守在岗，确保发现火情第一时间处置。“我们的目标就是‘打早打

小’，把火灾消灭在萌芽状态。”一名驻防点队员说道。

防火意识深入人心

“大爷，这是森林防火明白纸，您看看，上山可千万别带火种啊！”在潮水镇的农村大集上，工作人员正向来往群众发放宣传单，讲解森林防火知识。

“在森林防火线下宣传方面，我们镇设置了森林防火宣传固定墙12处、行道牌202块、三角宣传牌9处、社区警示牌60处、围挡网警示牌380个、喷绘宣传墙88处，同时积极开展‘森林防火宣传进基层’活动，广泛普及森林防火知识。”潮水镇森林防火工作人员介绍说。

除了线下宣传，黄渤海新区还通过视频号、抖音号等平台推送森林防火宣传片，村居(社区)工作站也在居民微信群中定期发布警示信息。

元宵节、清明节等传统节日是预防森林火灾的重要时段，为了进一步杜绝烧纸、焚香等祭祀动火行为，潮水镇政府连续多年自费为群众统一购买小灯、鲜花，积极倡导“文明寄哀思”，切实做好祭祀防火工作。

“现在大家的防火意识提高了，上山都不带火种。”一位村民感慨道，“你看这片林子，真是一场大火烧没了，那得多让人心疼啊。”

森林防火，责任重于泰山。春天里，一场森林保卫战已经打响，守护着新区的盎然绿意。

杨春娜 孙子越 王俊达